# 优化招生选拔机制 培养拔尖创新人才

40年前的春天, 27 万莘莘学子满怀兴奋和 激动的心情走进了大学 校园,他们是中国高等 教育史上的一个特殊群 体——"77级"大学生。

1977年恢复高考是 中国教育发展史上的重 要事件,它改变了当时 的知识分子政策和人才 选拔制度,已经衍变成 国家复兴的历史符号和 社会变革的时代象征。 40年来, 高考改变了亿 万人民的人生命运,改 善了经济社会的发展面 貌, 提升了民族复兴的 坚强信心。



■姜斯宪



## 走向教育公平:高考招生制度的历史变迁

度。高考则是诸多考试中影响面最广、 刻影响着整个教育体系, 也时刻牵动 着千家万户的心。制度以常为新,回 顾恢复高考以来的招考制度的变化, 我们可以发现, 高考制度具有以下四 个功能:

### 选拔各类优秀人才

考试的产生就是为了选拔人才, 因此选拔基础好、潜力大的优秀人才 少高考科目是为了有利于选拔有学科 特长的优秀学生。为了加快创新型国 家建设,培养出更多拔尖创新人才, 我国高水平大学开始积极探索新的招 生方式。2003年,北大、清华等22所 年全面实现网上录取,2008年实行 衔接的重要考试,其改革将深刻地影

考试招生制度是国家基本教育制 高校被赋予 5%的自主招生权。2006 年,上海交大、复旦探索自主招生改 关注度最高的考试, 高考改革不仅深 革, 对选拔高素质的多样化的优秀人 才及推进中学实施素质教育两项标准 而言,产生了一定的积极影响,对于 我国完善自主招生体制有重要的参考

### 保障教育机会公平

高考的公平关系到每个人的受教 育机会是否得到充分保障, 关系到 个人的努力是否会得到公平认可, 理应是高考的第一功能。1977年恢复 直接关系到民众对未来的希望和对 高考制度设计的重点。1989年开始 全面推广的标准化考试,1997年的 普通高校招生并轨改革,2001年彻 底放开高校招生的年龄限制,2002

平行志愿录取等一系列改革都体现 了对公平的考量。

### 均衡教育资源分布

由于我国各地区社会发展不平衡, 出于国家的整体利益、最广泛地保障 民众的受教育权益, 高考招生还必须 体现均衡教育资源分布的特殊功能。 1983年开始的"定向招生,定向分配" 方案, 1985年开始招收国家计划外的 自费生改革,这些政策同当时的国家 经济体制相匹配,也在过去一段时间 起到重要作用。2012年,面向农村贫 困地区的定向招生专项计划,是国家 根据当时的社会发展需求,促进教育 资源均衡分布的重要举措,

### 促进教育体制改革

高考作为基础教育与高等教育相

响到基础教育和高等教育体制的变革。 如 1985 年的减少高考科目, 1987 年起 的上海高中会考制度,1999年扩大高 校招生规模后开始推行的"3+X"科目 考试方案, 2000年开始的春季招生改 革等都深刻影响了高中阶段教育。同 时,2007年的免费师范生政策,2010 年面向农村贫困地区的定向招生专项 计划等则对大学阶段的教育产生重大 影响。可以说, 高考改革综合性效应 日益显现

我国的高考招生制度几经变 革,越来越向着公平、合理、多元 化的方向发展。现有的高考制度对 上述四个功能都有所体现, 但在制 度运行和完善的过程中, 我们需要 根据形势变化统筹兼顾这四个功能

## 提升教育质量: 高考综合改革与创新人才培养

人才选拔是培养的起点,是落实 学校办学任务的关键环节,创新人才的,并且具有创新潜质、综合素质优 培养与招生选拔的关系密不可分。高 秀的学生,有效提升了入校后的培养 校人才培养要求招收选拔适合其培养 成效。招生与培养是有机统一体,高 理念的人才,培养的成效对于招生环 校招生选拔制度改革对创新人才培养 年,中国科学技术大学在国内率先 新项目等情况的跟踪,我们发现按大 节起到了关键性的反馈指导作用。

合评价等环节中将学校招生选拨工作 评价体系的不断完善。 与高考改革有机衔接,通过对学生专

试,招收到适合专业培养理念与特色 以及可持续发展起到了至关重要的作 人才培养,上海交大在自主招生、综 招生选拔制度进行反馈,并促进选拔

能力、国际竞争力。为此、大类招生 命与环境交叉平台、2017年创立理科 与平台培养改革应运而生, 正在逐 尝试大类招生, 此后各高校陆续进 业知识基础和综合素质潜质的双重测 基础知识与深厚的人文素养,交叉融 上海交通大学于 2014 年创立工科创 意识强。

合的专业知识,以及实践能力、创新 新人才培养平台,于 2015年创立生 类招生后的平台培养已初显优势,学 为了探索多模式人才选拔与创新 用,创新人才培养的成效又将对高校 行了积极的推动,已成为高校招生工 生成绩整体水平优于面上专业学生, 作的共识。按大类招生录取后,合理 学生参与各类创新、研究项目的比例 安排平台课程、无缝对接平台人才培 较高,工程设计能力、工程实践能力、 未来的创新人才需要具备宽厚的 养方案是提升人才培养质量的关键。 集成创新能力等增长显著, 自主学习



## 探索高考改革:上海高考综合改革实践

率先试点自主招生,率先实施两季高 得了良好的社会效果。 考,几乎每一步都走在全国前列。

先开展自主命题,率先调整考试科目,面试及校测学生的主要信息来源,取中总数的74%。

2014年,上海被确定为全国高考 节的优化,而且是以考试招生为切入点 生"预录取"模式。2014年,上海交 和理想的专业,符合"扩大高校和学 综合改革试点省市,按照统筹规划、对整个教育体系综合施策的全面系统改 通大学率先在包括上海在内的多省市 生双向选择"的改革初衷。 试点先行、分步实施、有序推进的原 革。在基础教育方面,本轮上海高考综 展开基于试点学院的工科平台综合评

当下,上海已进入高等教育普及 养、修习课程与学业成绩、身心健康 践活动的积极性。根据 2017 年 6 月的 化阶段,作为中国改革开放的前沿城 与艺术素养以及创新精神与实践能力 调研显示,本届高三学生在高二年级末 改革创新性地实施了"院校专业组" 市,上海一直在积极探索高考改革, 纳入综合素质评价。2017年,应届高 时已有12057个研究课题,其中188所 的志愿填报和投档录取模式,解决了 高考方案已历经数十载曲折沿革,率 中学生的综合素质评价信息成为高校 高中做到了"人人有课题",占全市高 学生选考科目和高校科目要求之间的

上海高考综合改革不仅是对考试环 交通大学、复旦大学开始试点自主招 同时,让更多考生进入到理想的大学 性考试两类,并把品德发展与公民素 造了空间,调动了高中学生参与研究实 提供了丰富的可供借鉴的宝贵经验。

在制度设计方面,上海高考综合 精准对应。以"院校专业组"作为独 在招生录取方面,2006年,上海 立志愿,可以在满足高校选才空间的

上海落实中央精神、结合实际、 则推进改革、实施"两依据一参考"合改革着力增强了高中课程实施的选择 价招生改革。2017年,在上海综合评 吸收融合高校先行改革的经验,将其 的新评价模式。2015年,上海普通高 性,为学生提供了个性化学程,在注重 价录取改革试点工作中,引入综合素 转化为制度设计,有效保护了高校改 中学业水平考试分合格性考试和等级 全面发展的基础上,为学生个性发展创 质评价,为我国招生录取政策的完善 革探索的积极性,有力保障了改革方



## 对接时代特征: 高考招生制度改革的新要求

中国未来发展,关键靠人才,基 育。"高等教育改革的目的在于提高人 矛盾。在高等教育领域,这种新矛盾 出了四点新要求。

考招生更加有利于科学地选拔拔尖创 却在不断滑落。针对不同区域、城乡 拔尖创新人才脱颖而出。 新人才。经过几代人努力,我国人才 之间优质教育资源配置不均衡现象, 队伍建设取得巨大成就。但是,在创 教育部决定自 2012 年起实施面向农村 新型科技人才方面还存在结构性矛盾, 贫困地区的定向招生专项计划。高考招 流人才的培养离不开科学、合理的招生 特色社会主义思想指引下继续推进高 在重大科研项目、重大工程、重点学 生制度改革也进一步提出要"形成保障 选拔制度。目前,在全面推动高考招生 考综合改革,不断完善我国高考制度, 科等领域领军人才严重不足。因此, 农村学生上重点高校的长效机制"。 深化高考招生制度改革要充分体现科 以满足社会经济发展需要。

学、高效的选拔人才准则,选拔具有 考招生更加有利于有效地扩大人民群 式、探索出适合本校选拔优秀人才的 好的优秀人才。 学科特长和创新潜质的拔尖优秀学生, 众享有优质教育的机会。办好人民满 招生录取方案就显得至关重要。考试

二是发展不平衡、不充分的新矛 的发展思想的具体体现。办好人民满 根据自身办学定位和专业培养目标,探 础在教育。十九大报告指出:"建设 盾要求高考招生更加有利于公平地配 意的高等教育,则需要深化改革我国 索出基于统一高考和高中学业水平考 教育强国是中华民族伟大复兴的基础 置教育资源。当前,我国社会主要矛 的高考招生制度,释放高校自主招生 试成绩、参考综合素质评价的多元录取 工程,必须把教育事业放在优先位置,盾已经转化为人民日益增长的美好生活力,关注学生不同特点和个性差异,机制"。作为深化高考招生制度改革的 加快教育现代化,办好人民满意的教 活需要和不平衡不充分的发展之间的 发展每一个学生的优势潜能。深化高 关键少数和重中之重,优化"双一流"高 考招生制度不仅可以优化学生的选择 校的招生选拔制度将能有效地缓解社 才培养水平,核心在于改革人才培养 主要体现在人民对优质高等教育资源 权,促进学校高效选才,还可以引导 体制,而突破口却在于改革高考招生 需求与区域、城乡间不平衡不充分资 不同类型高校特色化发展,增加高校 制度。新时代对高考招生制度改革提源配置之间的关系。1999年高校扩招和学生的双向选择机会。让每个学生近世界舞台中央,不断为人类作出更 后,虽然农村学生上大学的比例明显 都可以充分发挥自己的特长和潜能,大贡献。党和国家事业正处在一个关 一是加快建设创新型国家要求高 提高,但在重点研究型大学中的比例 使高等教育资源最大化地物尽其用, 让 键时期, 对高等教育的需要比以往任

更加有利于加快"双一流"建设步伐。一 制度改革的攻坚时期,"双一流"高校 为全面建成小康社会和全面建设社会 三是办好人民满意的教育要求高 如何抓住改革机遇,改进人才评价方 主义现代化强国,选拔和培养更多更 意的教育,是深入贯彻以人民为中心 招生制度改革实施意见提出"高校要

会焦虑,引导基础教育健康发展。

新时代的中国正以昂扬的姿态走 何时候都更加迫切,对科学知识和卓 四是建设教育强国要求高考招生 越人才的渴求比以往任何时候都更加 强烈。我们必须在习近平新时代中国

(作者为上海交通大学党委书记)

### 教育新观察

# 规范中小学招生 有利于营造良好教育生态

无论是公办学校,还是民办学校,都不应把工作重 点放在选择生源上,而是应当通过做强师资、做优课 程、高效服务师生和家长,获得口碑,实现"有质量

教育部最近相继出台关于做好 2018年普通中小学招生入学工作、 开展校外培训机构专项治理行动等 政策,对于缓解家长的入学焦虑。 形成良好教育生态以及为孩子们营 造良好成长环境将起到重要的积极

近年来义务教育的均衡发展受到 重视并取得实效,免试就近入学得到 有效保障,"择校热"也得以有效缓解。 但在全国一定范围和程度上,"择校 热"治理仍需深入推进,规范考证考 级、竞赛、校外培训以及扭转低龄化应 试倾向仍需常抓不懈。这种令学生不 堪重负的补习"军备竞赛",已经陷入 "囚徒困境"。教育部的一系列"重拳 政策将有效破除"囚徒困境",还孩子 一个快乐童年

党的十九大报告提出"加快教育 现代化, 办好人民满意的教育"。民办 重要一员,理应为"教育现代化"作 出自身贡献。对于基础教育领域存在 的一些乱象, 民办学校绝不能"火上 浇油",而应当积极应对,严格执行教 育部和地方教育部门的各项规定,为 改善教育生态,输出"正能量"。

无论是公办学校,还是民办学 校,都不应把工作重点放在选择生源 上, 而是应当通过做强师资、做优课 程、高效服务师生和家长,获得口 长)

碑,实现"有质量的教育"。作为民 办学校,应树立正确的教育价值观和 育人观, 在办学内涵上下功夫, 充分 发挥法律赋予的体制机制上一定的灵

活性,积极走在教育改革的前列。 身为一所十二年一贯制民办学校 的校长,常有人问我,你们学校招生看 证书吗? 我总是回答他们: "我们学校 不看证书,孩子不需要考证。"有人不 相信,我就会解释,平和学校提倡"平 而不庸、和而不同"的校园文化,校内 评价体制多元,鼓励教师与学生有不同 个性。在招生面谈时,我们学校着重考 察的是学生未来的发展潜力, 因此特别 关注学生的独立思考、表达能力与个性 特长,对于那些通过短期高强度训练 取得出色应试成绩却缺乏后劲的学 生,我们反而不会录取。

教育涉及千家万户,少数"掐 尖"选生源的学校做大做强,实质上 是对区域教育生态的巨大破坏, 正所 谓"一将功成万骨枯"。伟大复兴需 要各类人才、人尽其才,教育就是要 让每一个学生拥有自我展示、自我成 长的机会。靠看应试能力、看抢学进 度来招收学生,会造成学校培养模式 单一化、评价模式一元化,对一代人 的成长造成很大的负面影响。因此, 教育部的有力规范,将有助于校正教 育发展理念、营造更加宽松和谐的教

(作者为上海市平和双语学校校

# "就近入学"与"教育均衡" 良性互动降温"择校热"

最近,教育部下发《关于做好 2018 年普诵中小学招生入学工作的 作是一项民生和民心工程,教育均衡 本落实到位。 发展有助于"就近入学",降温"择 校热",而"就近入学"又促进了教例,十多年前,为促进教育均衡发 育均衡发展,有助于"择校热"再降 展,缓解"择校热",打一小学组建 温,这是良性互动。

直强调的招生政策,并且在实际工作 地段生。十多年来,打一小学教育集 中已经取得了阶段性成果和历史性突 团辐射优质教育资源,在教师培养、 破。今年教育部再发通知,整体谋划 课程建设、学生素质、学校文化、教 普通中小学招生入学工作,从十个方 育技术、学校管理、国际交流等方面 面对招生各个环节提出具体的要求, 进行资源共享。如今, 打一小学教育 很自信,也很有底气,这是因为国家 集团已经成了老百姓家门口的好教育 这些年在义务教育均衡发展方面取得 集团,每年打一小学招生总是户籍学 了积极的成效, "就近入学"能够很 生数大于学校招生计划数, 尽管打一 大程度上保障学生享有公平而有质量

了几次国务院教育督导委员会组织 成为孩子和家长的首选,不再抱怨, 的义务教育县域内义务教育发展基 不再纠结。集团办学、资源共享、优 本均衡评估认定工作。所到之处, 质均衡不仅做到了"就近入学", 而 我都能感受到当地政府对义务教育 且许多家长也没有了以往择校的焦 均衡的重视,在有限的财政收入中 虑。"教育的优质均衡"使"就近入 确保了教育的投入,各地政府根据 学"成为"便民"的选项,"择校 国家义务教育基本均衡县达标的要 热"自然也就没有了"热度"。 求,积极改善办学条件。许多学 校环境整洁, 办学条件良好, 学 校都有了图书室、实验室、音乐 山路第一小学校长) 室、美术室、计算机教室等专用教 室。有的学校结合实际开发了丰富 多彩的校本课程,校园文化建设很 有特色;还有不少学校,对留守儿 童和外来务工人员子女都出台了特 别的关爱措施,以前存在的部分孩 子失学、辍学情况得到改善。

从各界人士座谈会和回收的社会 调查问卷来看,各界人士和老百姓对 当地教育发展的满意度都比较高,教 育已经今非昔比,各级政府和学校都 担起了义务教育的责任,并且在均衡 化方面有了实实在在的进步, 而且在 控制"大班额"和"择校热"方面有 了积极的措施,取得了较好的成效。 这有利于在义务教育招生中更好地做 到"就近入学",缓解"择校热"。

上海的基础教育一直走在全国前

近入学"、控制"择校热"、让每个孩 子享有优质均衡的教育方面做了大量 的努力,在经费保障、课程改革、教 师培养、集团办学等方面出台了许多 通知》,强调义务教育免试"就近人 积极有效的举措,涌现出了许多名教 学",进一步解决招生入学工作中的 师、名校长和老百姓家门口的好学 难点问题,努力让每个孩子都能享有 校,在优质均衡的道路上,已迈出了 公平而有质量的教育。中小学招生工 坚强有力的步伐, "就近入学"已基

以打虎山路第一小学教育集团为 了教育集团,明确提出不收"择校 义务教育"就近入学"是国家一生",所有学额招收"就近入学"的 小学全部学额只收"就近入学"的地 段生, 但仍有相当一部分学生需要安 作为国家督学,近两年我参加 排到其他学校,而集团内的学校总是

(作者为国家督学、杨浦区打虎

